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Două familii regale.
Arad, 9 Martie.

Sunt trei zile de când mănăstirea Curţii 
de Argeş, vechea capitală a voevozilor mun
teni, adăposteşte, alături de corpul întemeie
torului regatului român, corpul credincioasei 
şi vrednicei tovarăşe de vieaţă a acestuia, al 
Elisabetei care n’a avut parte decât puţin 
timp să supravieţuiască marelui soţ. S ’a stins 
întâia familie iregală a Ţării Româneşti. Sub 
domnia ei îndelungată principatele unite au 
trecut prin radicale prefaceri. Cu arma a fost 
câştigată deplina independenţă politică faţa 
de poarta otomană, sustrăgându-se de sub 
orice suzeranitate şi protectorat şi din schijă 
de tun s’a făurit coroana regală, care avea 
să strălucească cu atâta putere de pe capul 
domnului din noul regat delà gurile Dunării.

In timpul domniei binecuvântate a lui Ca- 
rol şi Elisabetei regatul român a crescut în 
putere, şi-a câştigat un prestigiu mare în faţa 
străinătăţii, şi s’a consolidat din punct de ve
dere economie. Regele Carol a fost un bun 
soldat, un diplomat iscusit şi un eminent gos
podar. Armata română a fost reorganizată, 
excelentul malfaria] ce-1 dă elementul rom â
nesc a făcut o adevărată şcoală de disciplină 
şi de conştiinţă militărească. Regatul du
nărean şi-a creat legături cu străinătatea, 
cultivând raporturile bune cu toate ţările în
vecinate, deci urmând tradiţionala politică a 
voivozilor, căci Vodă-Carol n’a fost parti
zanul unei politici agresive care poate în 
orice moment să ducă o ţară mică în pră
pastie, ci al unei politici socotite. Şi fiindcă 
regele era un vlăstar al vechei familii puter

La cutremurul nostru.
v.

. . Semnele precursore. — Fioroasele fenomene 
îşi au semnele lor prevestitoare sau prognosti
curile lor.

1° Vuetul precursor, un sgomot suteran surd, 
care se manifestă ba ca uruitul unui camion 

^a ca ecoul unui tunet depărtat, ba ca 
vâjâitul unei furtuni.

In momentul cutremurului nostru din 26 
Ianuarie 1916 eu mă aflam în birou, ocupat la 
telefon si învârtire de registre. Nu am simtit 
nici un semn precursor, ca de altădată, ci de-a 
dreptul oscilările obiectelor din birou. Dar a- 
casă, sotie-mea si fetita Zulnia se cam îngrozi
seră. „Deodată aud un vuet caracteristic — 
îmi spunea sotie-mea. Părea că un car încărcat 
durae pe trotuar. Vuetul se apropie în curte... 
Pare că se urcă pe coridor... Ies în odăiţă. Zul- 
ma schimba la fete... in culmea vuetului încep a 
salta vasele pe masă, pe etagere, pe calorifer. 
Oala pusă pe verigi se răstoarnă într’o dungă. 
Apuc pe Zulnia de mână şi ies în curte. Când 
colo, toti oamenii erau în drum...”

Măturam pe afară, când pe neaşteptate aud 
un duruit depărtat. Mă mir şi-mi fac cruce că 
durdue aşa de timpuriu, când începe a se clă
tina casa... (Doamna Lucretia Armean din Ho- 
morod, lângă Oeoagiu),___________

Numărul poporal pe 1 an 4 cor.

nice de Hohenzollern, de sine înţeles că a cău
tat în toată bunăvremea să dea regatului său 
o orientare politică înspre puterile centrale. 
El fusese unul dintre acei domni cari au toată 
iniţiativa în conducerea unei ţări, şi şi-a im
primat personalitatea sa în orientarea politică 
externă a României. In acelaş timp de glo
rioasă domnie regatul iromân s’a consolidat 
şi economiceşte, s’au ridicat porturi, s’a in
trodus reţeaua vastă de căi ferate, s’a pus te
melie trainică unei politici: economice-ex- 

iterne.
Tronul regelui Carol şi al reginei Elisa- 

beta a fost nu numai un tron regal ci un tron 
de moravuri austere, de sobrietate, de curată 
şi senină vieaţă casnică. Ambii au fost har
nici lucrători la sporirea prestigiului în a fară  
al Ţării Româneşti, şi Strălucirea sceptrului 
regelui Carol era completată prin strălucirea 
artei de valoare universală ce o aducea Car
men Sylva.

întâia pereche regală ce a străjuit la că
pătâiul destinelor României s’a stins şi locul 
li l’au luat auguşîtii soţi Ferdinand şi Maria. 
Misiunea ce incumbă actualei perechi regale 
se pare a fi să completeze opera prodigioasă 
a înaintaşilor. Prestigiul extern nu este înde- 
sţulitor pentru a consolida desăvârşit o ţară, 
ci bazele lui se află în lăuntrul ţării, în forţele 
desvoltate aici, în valorificarea puterilor ce !e 
reprezintă claisele de jos. In regatul român 
este necesară acea radicală prefacere, care 
să niveleze contrastele sociale prea vii, să 
creeze condiţiile materiale indispensabile pen
tru un progres al ţărănimei. Sub domnia ac
tualei familii desigur au să se înfăptuiască 
marile reforme interne, agrare, chemând la 
vieaţă publică elementul cel mai număros al

— Eram ocupată în culina de vară. Deodată 
aud un bubuit curios. Iute merg la cuptor să 
văd dacă nu cumva s’a aprins hornul... Focul 
stins... Atunci începe culina a se legăna... (Dna 
Hortensia Todea, Balşa).

— Şedeam în casă, pe o laviţă şi Driviam pe 
fereastra în curte. Nevastă-mea făcea foc în cup
tor. Găinile dădeau să se coboare din pod, 
pe scara răzimată de părete. Deodată se aude 
un bubuit̂  şi huruit. Nevastă-mea încremeneşte 
de groază că se aprinde casa... Găinile sboară 
speriate din gura podului. Eu mă pomenesc că 
mă leagăn cu laviţa si cu toată casa... Pomii 
din curte se încovoaie dela rădăcină, până sus. 
„Doamne fereşte, gândesc eu, doar nu m’a cu
prins ameţeala?” Peste câteva clipe am ştiut 
ca a fost cutremur... (Un ţăran din Renget).

— Cutremurul a început precis la 8 ore 40 
minute, dimineaţa. Din întâmplare eram chiar 
cu orologiul în mână. Am simţit numai că în
treagă casa se mişcă şi oscilează si în acelaş 
timp oscilaţiunile sunt însoţite de o huruitură 
puternică si profundă, ce aş putea-o asemăna 
cu sgomotul unei trăsuri încărcate, ce trece la 
repezeală peste un pod lung si înalt. (D. vice- 
protopop Simion Moldovan din Noul săsesc).

— Aflându-mă în curtea mea. deodată am i 
simţit că în atmosferă suflă un vânt neobişnuit j 
dela nord la sud, atmosfera fiind tulburată.

Preţul urmi exemplar 10 ÎilerL

ţării. Opera de fortificare lăuntrică inaugu
rată cu succes de Alexandru Vodă Cuza, se 
impune să fie continuată, pentru a se şterge 
deosebirea frapantă dintre cele două clase 
sociale, a feudalilor şi clăcaşilor.

Actuala familie domnitoare a regelui ro
mân va avea norocul să treacă peste această 
mare şi hotărî'toare prefacere internă cu reu
şită. Şi ca chezăşie servesc o seamă de fapte 
că Ferdinand şi Maria se ştiu identifica şi 
mai mult cu nevoile ţării, se ştiu inspira din 
adevăratele necesităţi şi interese naţionale. Ei 
s’au naţionalizat, şi sunt mai reprezentativi 
ai aspiraţiilor naţionale, ai tendinţelor de pre
facere. Regele Ferdinand, chiar în timpul răs- 
boiului, a spus’o că orice pas care ar privi 
destinele regatului, îl va face numai având 
asentimentul ţării, iar regina Maria bogat su
flet de artist nu pregetă să se coboare până 
în cele mai umile locuinţe ţărăneşti, străbate 
în lung şi lat Ţara Românească interesân- 
du-se de bogăţiile artei româneşti de prin 
biserici şi mănăstiri. Astăzi am ajuns chiar 
acolo să vedem în tronul regal o şcoală de 
naţionalism, de iubire faţă de ţară şi crea
ţiile creerului românesc.

Domnia celor două familii regale româ
neşti este astfel fecundă pentru ţară, cu mi
siune specifică ce se completează armonic şi 
desăvârşit în desvoltarea rapidă a regatului 
din Orientul european, regat devenit astăzi o 
insulă încercuită de state încinse în înfioră
torul danţ al morţii, însă un regat ce a reuşit 
să-şi menţină neutralitatea perfectă şi să se 
facă respectat de ambele grupări beligerante. 
Familia regală de astăzi, încuniurată de sfet
nici luminaţi ca ceice constituesc cabinetul 
Brătianu, va şti să vegheze la căpătâiul de-

Vântul era împreunat cu sunete asurzitoare din 
pământ şi deodată cu suflarea vântului s’a cu
tremurat pământul puternic în direcţia nord- 
sudică... (D. viceprotopop Valeriu Flórian din 
Racovita — Olt).

In general, rare sunt fenomenale sismice, 
cari să nu fie însoţite de vuet.

. Lâ  Guanaxuato, 2000  metri asupra nivelu
lui mării, în 1784 s’au auzit în curs de-o lună 
de zile mugete suterane. Locuitorii voiau să 
fugă, părăsind exploatarea bogatelor mine de 
argint ale regiunii. Autoritatea locală abia duîu 
face ordine reţinând cu jandarmii pe cei cari 
voiau să fugă. De fapt, nu s’a întâmplat nici un 
rău. dar de alte-dăti si în alte reHuni, mugetele 
suterane s’au terminat cu câte un cutremur 
mult-putin grav.

Nu înzădar cântă si Vergilius: ,„sub pedi- 
bus mugire solum et iuga celsa moveri.

Recitesc tocmai acuma interesanta notită 
alui F aye  despre cutremure (Annuaire du Bu- 
reau des Longitudes pour 1884 pag. 798—9):

„Aici e locul să spun câteva cuvinte des
pre lucrările serioase ce Italienii le-au între
prins asupra acestor fenomene. Savanţi emi
nenţi, precum Bertelli, Stopani, de Rossi etc. 
plecând din o idee emisă de d’Abbadie s’au pus 
să examineze la microscop mişcările cele mai 
mici ale scoarţei terestre şi la microfon cele

Număr sil poporal pe i / 2 an 2 coroas?*
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stinelor regatului dunărean, şi prer 
tern, la care au lucrat cu asiduitate 
rol de Hohenzollern şi regina F ’ 
şi-a uitat niciodată 4 
■riască

ae- j
etica ; 

xgă de
: ele meleaguri carpatine, . e pe în- | 

tinsul Bărăgan din sufletul unui popor ce 
o adoră.

Note politice.
Originele militarismului.

Din Revue de Flongrie:
„Printre argumentele, pe cari Anglia îşi ju- 

stifieă participarea la râsboiul mondial figurează 
în primul loc necesitatea de a  distruge „mili
tarismul german”, împotriva târuia popoarele 
trebuie să lupte in numele libertăţii.

Acesta este cuvântul de ondine adoptat de 
adversarii noştri. Astfel cred ei că dau acţiu- 
nei lor o bază moAală, aparenţa legitimităţii.

Să privim însă obiectiv militarismul ger
man.

Constatăm mai întâi că militarismul nu 
este 0 inventiune germană, ci franceză. In d e
cursul râsboaielor revoluţiei şi a le lui Napoleon 
s’a  întâmplat dă armata a  primit o organizaţie, 
şi o importanţă care a  culminat în militarismul 
german de astăzi. Apoi constatăm, că ce pri
veşte şi cheltuielile militare, militarismul ger
man este în drept să ia locul prim”.

Aşadar râsboiul de astăzi este o funestă 
consecinţă a râsboaielor napoleoniene. Un ecou 
al acestor răsboaie în sufletul german, ce  nu 
s’a  lăsat umilit de arma lui Napoleon...

Cei mai important eveniment în 
jumătatea a doua a Urnei Fe

bruarie.

„Cel mai important eveniment al celor 15 
zile (a doua jumătate din Februarie) este ofen
siva germană în regiunea Vcrdunuhu, contra 
centrului armatei franceze. Atacul german a

i mai irezistibil pe care il înregistrează
,a acestui mare răsboiu şi el a avut un suc- 

s strălucit. Se pare că frontul francez a  fost 
m ari pe lângă Metz—Paris, şi această mare 
victorie germană va avea poate consecinţe in
calculabile”.

Din rândurile aceste se vede clar că atacul 
dda  Vepdm a  fost executat cu o vehementă 
extraordinară, atribuindu-i-se o importantă de 
necrezut. Pe care front se va hotărî dar soarta 
neamurilor: pe cel franco-german, ruso-german 
ari balcanic, ori poate numai pe tonte trei?

Neutrii.
Din Az Újság:
„Când se va scrie istoria marelui răsboiu 

european va trebui să se rezerve un capitol 
special rolului ţărilor neutre şi în general în
semnătăţii ce  o are neutralitatea. Si când se vor 
întruni in timp de pace puterile ea  să stabilească 
din nou drepturile şi îndatoririle internaţionale, 
experienţele răsboiului vor servi date intere
sante şi foarte însemnate la discuţia chestiunii 
de neutralitate. Material bogat vor da statele 
scandinave şi Olanda din punct de vedere ui 
comercialul maritim, material special şi foarte 
bizar va fi cel dat de Greci, şi nu va fi fără in
teres nici acel material, Cane va fi prezintat pen
tru studiu, cules din timpul neutralităţii bulgare 
şi neutralităţii României până aci .

Statele mici îşi fac o neutralitate pe Care li-o 
pe Amit împrejurările, căci rí au putere să facă 
o neutralitate pe care ar voi-o şi ar congrua în
tocmai cu interesele lor.

Problemele Interne ale Germaniei.
Citim în Világ câteva rânduri dintf o cores

pondentă din Berlin:
„Germania stă în faţa unui nou răsboiu, 

răsboiu cultural: toate partidele progresive şl 
liberale se pregătesc de luptă contra unul pu
ternic bloc conservativ”.

In programul nouei lupte nu găsim însă che
stia naţionalităţilor care există şi acolo...

Problema viitorimii.
Sibiiu, Martie.

In mersul tainic al răsboiului sufletul omu 
lui alimentat de o putere supranaturală caut; 
mereu un drum liniştitor la capătul căruia do 
rind a da de poteca senină a viitorului pentri 
care un trecut întreg s’a scurs adeseori de 
geaba.

In concurenta nemărginită a luptei pentri 
existentă de sigur că pluteşte prin vre-o sfer 
şi duhul nostru conducător şi către acest sfin 
ascuns se îndreaptă rugăciunea noastră zilnic 
când omul obosit şi-a terminat munca ce în 
creastă un pas mai mult spre odihna trupeasc 
de mai apoi a fiecărui călător de pe acest pi
mânt. . ,

Tăria unui stat, de ale cărui baze de gran 
se sparg mişcările tainice ale sorţiî  ce aduc 
surprize ca un eveniment cum e şi râsboiul ai 
tual, e ţărănimea, din sângele căreia se nas 
stâlpii lui apărători. Un astfel de factor e si t; 
rănimea noastră la care trebuie mal în 
ne gândim noi, fiindcă ea prin noi trăieşte, 
aluatul acesta sănătos, robust şi trainic s 
mădit însuş statul, expresiunea cea ma 
fectă a a societăţii omeneşti.

încăierarea grozavă care se duce cu ■ 
fără asemănare chiar între popoarele ce 
culte din lume, nu ne arată altceva acuu 
cât puterea de expansiune şi elasticitat 
căruia dintre beligeranţi. Cu cât un popor 
tiune e mai rezistentă, cu atât map mult 
terizează aceasta gradul de cultură a fie 
iar când organismul sau duhul poate s 
chiar şi loviturile cele mai uimitoare ati 
poate observa si constata conştiinţa ade 
de care mai înainte a fost pătrunsa con
care e în luptă. „ .

Râsboiul a adus multe năcazuri, aur 
şterse şi lipsuri cari nu se pot acope 
chiar aşa dacă stau lucrurile, ne mai i 
totuş mângâierea că toate jertfele faci 
cimenta si mai mult dragostea pentru t 
cu a cărui loialitate se mândresc ai ni 
care a scris multe pagini glorioase m 
răsboiului european. _

Vor veni timpuri mai senine, de pac 
linişte pentru care ne va fi rezervată ct 
bucuria de a munci şi a ne emancipa pe 
cel mai greu de luptă, — pe terenul ect 
La aceste zile trebuie să ne gândim a 
taină cu totii, si când viata normala pc 
nent îşi va începe suflarea din nou, chem; 
fi şi noi a arăta, că şcoala prezentului n 
generat sufletele* a îmblânzit 
şi că suntem mai aproape, mai hmU 
nainte de vatra care ne-a încălzit. Ai 
visul dar si credinţa tuturor cari nu an

i-

i

mai slabe vuete din adâncime. Scuturările mici 
sunt mult mai numeroase decât cutremurele 
propriu zise. Tot astfel s’a aflat că microsis- 
mele sunt mult mai frecvente decât scuturările 
slabe, percepute de sensurile noastre. Astfel 
fenomenele agitaţiilor scoarţei terestre sunt 

mult mai complicate şi mai vaste decum am 
crede. De altă parte, sgomotele transmise şi 
amplificate de microfon samănă atât de mult 
cu şuerele variate, ce se produc în maşinile de 
vapori, încât nu ne putem reţinea de a nu recu
noaşte în sismele imperceptibile, precum 
şi în sismele violente una şi aceea ş origine, 
adecă tensiunea vaporilor de apă. Dar 
scoarţa terestră pretutindeni e impregnata de 
apă până la mari adâncimi. Deasemenea tem
peratura creşte pretutindeni pătrunzând în stra
turi adânci. Apa filtrantă şi apa de carieră a 
rocelor dure se reduce astfel în vapori şi se 
mişcă în toate sensurile sub picioarele noa
stre. Aceşti vapori sufer ici-colo condensaţii 

subite, ori desvoltă tensiuni enorme. Deto
nează ori mugesc în sunete imperceptibile de
cât la microfon. Acest ansamblu de fenomene, 
datorit unei şi aceleiaşi cauze, constitue in 
Italia meteorologia endogenă, în opoziţie cu 
meteorologia exogenă, sau comună. De Rossi 
i-a dat şi numele de Geodinamtcă  ̂(numire ad
misă în general si întrebuinţată până azi).

*
2° Influenta asupra animalelor. — Mare ne

linişte cuprinde animalele, când e să se în
tâmple vr’un cutremur. Humboldt ne spune in

această privinţă: „Animalele, mai cu seamă 
porcii, încearcă mare neastâmpăr. Spaima se

i manifestă chiar si la paseri. Ele s’au văzut m- 
tr’o agitaţiune foarte mare, sburând fara diŞ 
rectiune determinată, învârtindu-se si cazand 
ca isbite de ameţeală. Crocodilii Orinocului, 
tăcuti ca şopârlele noastre, fug din alvia sgu- 
duită a fluviului şi aleargă la păduri .

Acest fapt a fost observat şi de învăţaţi mai 
noui Inginerul Lesseps spune că la cutremurul 
din Panama (1882) papagalii, prin acele locuri 
foarte mulţi si foarte vorbăreţi, în preajma cu
tremurului se făcură trişti si tăcuti. De cu 
noapte cânii urlau prelung si a pustiu. Lan se 
sbăteau în căpestrele lor, cum fac la apropie
rea unei primejdii.

_Cu un sfert de oră înaintea cutremuru
lui din Andaluzia, vitele din grajd si-au rupt 
legăturile şi au luat-o la fugă mugind de spaima.

— La cutremurul din Provence (11 Iunie 
1909) s’au semnalat numeroase fenomene de a- 
cest fel. Astronomul Borrclly era ocupat cu cău
tarea cometelor. Fu aproape isbit jos de pe po- 

1 stamentul său. Abia avu timp sa sara, pentru a 
| nu fi isbit. De altă parte, puii, iepurii, porumba 

ce-i avea grădinarul, ieşiră din coliviile lor si 
pentru toată lumea nu s’ar fi putut sui sa se 
bage iarăş îndărăpt.

— Marcel Moye scria din Montpellîer. 
Mulţi inşi au constatat înainte de fenomen, o 
agitaţie neobişnuită la paseri, îndeosebi la cele 
libere.

— La marele cutremur din Constantini 
e 1894) s’a observat în multe părţi 
itrului, că rândunelele speriate şi-au 
bul, refugiindu-se în massă pe fire 
tfice, ori înăltându-se foarte sus m 
ă, de unde nu s’au întors decât după 
i scuturărilor. Câteva minute main ® 
irului s’a observat că găinile si mulţi 
tiale căutau să fugă.

De observaţii analoge a profitat celebrul 
-iitor englez în romanul său „Ultimele zile 
■ oraşului Pompei”. El pune în scena circului 

condamnat la moarte prm fiare sălbatice, 
i leu trebuie să-l înghită în fata privitori,o . 
preajma executiunei, leul simţi insa vuetul 

teran şi slabele scuturări, cari prevestiau ca- 
Trofa ulterioară. Intrând în arena circului, el 
;rga de colo până colo îngrozit, necum sa 
ge de seamă victima. Căutând înzădar un loc 
refugiu, se întoarse cu toată graba m cuşca 
urlând prelung şi plângător spre uimirea

Condamnatul fu agratiat.
Gavr. Todica.
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fără au stat totdeauna drepţi în fata desti
nului.

se va *ace emanciparea economică 
naţionala a poporului nostru e tema care tre- 
buie să nc preocupe acuma în general şi anume 
pentru motivul simplu, fiindcă după furtuna 

care o simţim, are să urmeze o epocă liniştită 
de pace, în care organismul slăbit, va căuta 
cu o sete potenţată după echilibrul lipsit spre 
care tind toate popoarele în lupta lor de exi
stenta. iSimic nu poate mai bine caracteriza 
forţa de viată a unui individ, a unei familii, sau 
a unui stat, decât gradul de manifestare în 
lupta de concurentă fată cu ceilalţi. In foc se 
oteleşte fierul, în răsboiu se limpezesc sufle
tele, iar un popor trecut prin multe încercări, 
din luptă va ieşi învingător atunci, când din 
toate pierderile suferite îşi va şti întocmi un 
viitor plin de avânt.

Răsboiul actual nu înseamnă altceva decât 
o pregătire pentru o eră de noui manifestări 
a puterii de viată în viitor, şi orice ar spune 
lumea, dar baza adevărată a trăiniciei unui po
por, nu e alta decât averea şi bogăţia lui naţio
nală. Economistul Charles Qide n’a greşit când 
a fixat principiul că numai acel popor se va pu
tea ridica Ja  o treaptă culturală adevărtă, ca re  
mai întâi îşi va croi o soarte de bunăstare e- 
conomică independentă căci vai şi amar de na
ţiunea care trăieşte din pomana alteia. Iată 
teoria veche că se adevereşte azi mai mult ca 
niciodată. Vedem Neamţul ajuns la o înflorire 
economică „par excellence” că duce un răsboiu 
cu toată lumea, vedem că el se ştie ajuta feno 
menal fată cu toate lipsurile din interior provo
cate de o blocadă a duşmanului. Organismul 
care e chemat a-si da seama de conştiinţa sa 
de înainte de răsboiu a rămas integru şi nevă
tămat, fiindcă factorii naţionali au fost la locul 
lor de cu bună vreme. O tară bogată, cultă, 
poate rezista la furtunile cele mai grozave a- 
tunci, când măsurile de precautiune s’au luat 
la timpul oportun.

Deci încă odată, privirile noastre să se în
drepte spre popor, prin învăţături şi fapte să 
căutăm a-1 lumina, a-1 ridica ia o bunăstare 
materială superioară trecutului. Administrarea 
averii naţionale să se facă prin noi înşine, tra
ficul dela şi între ţăran să aparţină exclusiv 
reprezentanţilor lui naţionali, căci clasa noastră 
intelectuală în general şi singuraticii indivizi 
ajunşi la avere şi bogăţie tot numai acestuia îi 
datoresc ceea ce au ajuns. Iată problema vii
torului nostru care se aşterne pe masa fiecă
ruia; această temă are atâtea laturi la cari pot 
colabora prin exemple şi fapte toti cei conştii 
de datoria lor fată de neam şi tară.

Octaviau Neagoş.

In atenţiunea celor ce ne trimit bani.
Persoanele, cari trimit sume de bani prin mandat 

postai, sunt cu inzistentă rugate a scrie pe dosul manda
tului (partea liberă a cuponului) în ce scop anume se 
trimite suma. Când aceasta nu este posibil — fie din 
orice motiv — să ni se arate prin o scrisoare (recoman
dată) destinaţia banilor. — Scrisoarea e bine să se tri
mită înainte de expediarea banilor, aşa ca pe când ne 
soseşte suma, să avem deja avizul în chestie.

Adeseori ni se trimit bani fără nici o lămurire, chiar 
şi din ţinuturi unde este permis a uza de cuponul man
datului poştal. In astfel de cazuri  ̂ prin cereri de lămu
riri, depozitări şi contări ni se face lucru degeaba.

Pentru evitarea astorfel de cazuri, cel puţin pentru 
viitor, ne adresam cu această ocaziune mai vârtos că
tre abonaţii noştri de pe câmpul de luptă (Feldpost), dar 
în acelaş timp şi celor de acasă, cari ne trimit bani 
colectaţi pentru anumite scopuri de binefacere. Colectele 
trebuiesc trimise, totdeauna înainte de expediarea ba
nilor, cu câteva zile.

Ţinându-se seamă de rugăminţile noastre, pe lângă 
că se vor putea evita multiplele neînţelegeri, cari ob- 
vin în atari cazuri — ni se va uşura şi munca noastră, 
fiindcă nu va trebui să cerem lămuriri şi să ţinem me
reu lucrurile în evidentă.

Atât colectele, cât şl sumele de bani se vor adresa 
Adm. ziarului „Românul" şi nu la adresa persoanelor 
private. Librăriile ne socot anumite taxe pentru astfel 
de servicii.

Administraţia ziarului.

Refacerea monarhiei dunărene.
Viena, Februarie.

Răsboiul continuă să dăinuiască fărâ a slăbi 
iar chestiunile de politică internă, încă dela is- 
bucnirea rasboiului, sunt puse pe al doilea plan 
fa,a c!i chestiunile de politică externă. Teme
liile viitoarei politici interne şi externe a mo- 
narhiei dunărene precum şi înstitutiunile ei con
stituţionale nu se creiază în parlamente, diete 
provinciale, in adunări şi în pressă, ci pe dife- 
n .e  e câmpuri de răsboiu ale Europei. Dar 
chiar în cursul acestui răsboiu mondial s’a ară
tat mai lămurit legătura intimă dintre politica 
mternaj şi cea externă a monarhiei dunărene 
uaca de-o parte una dintre principalele cauze 
ale rasboiului mondial a fost despreţuirea pu- 
tern de viată a monarhiei habsburgice în străi
nătate, biruinţele armatelor noastre pe diferi- 
relê  teatre ale răsboiului au întărit în mare mă- 
sura idea monarhiei în toate părţile monarhiei 
dunărene. Autoarele lupte în politica internă, 
abu dmcoaci cât şi dincolo de Leitha, vor tre- 
oni sa se dea acomodându-se acestei însemnate 
schimbări, pentru puterea în stat pentru refor
me constituţionale respective parlamentare co
respunzătoare scopului. Va trebui atunci să se 
a m socotinţă in toate taberile nationale dar 

mai cu seamă de clasele stăpânitoare ale Ma
ghiarilor, faptul comunităţii tuturor părţilor şi 
tuturor popoarelor monarhiei dunărene, docu
mentat cu diferite prilejuri în acest răsboiu.
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Se desprind deja tot mai lămurit în cele mai 
diverse forme conturile unei mari alianţe a sta
telor, care cuprinde statele şi popoarele din 
Europa de mijloc si din Balcan şi despre care 
ne da o senită, în multe puncte foarte nimerit, 
deputatul din Germania Dr. Naumann în lucra
rea sa europa centrală, despre care s’a vorbit 
cu drept atât de mult. Câtă vreme însă Dr. 
Naumann, întrucât îi este posibil, ocoleşte 

, ,  să dea orientări privitor la
problemele de stat şi nationale ale monarhiei 
dunărene şi în special ale Ungariei, deputatul 
german democrat Victor Zencker, reprezentan
tul cartierului vienez Wieden în parlamentul 
austriac se ocupă în lucrarea sa cu „Organiza
ţia naţională a Austriei, (Die nationale Organi
sation Österreichs”), titlul lucrării. Deputatul 
Zencker declară de cea mai mare greşeală în 
socoata Ententei credinţa în descompunerea 
Austriei, care s’a putut naşte numai în urma 
deplinei necunoaşteri a problemei austriace. El 
mai polemizează cu toti bărbaţii de dincoaci şi 
dincolo de Leitha, cari n’au învăţat nimic din 
actualul  ̂răsboiu şi par a cădea în greşeala o- 
pusă. că răsboiul a dovedit nu numai necesi
tatea existentei ca stat a monarhiei dunărene, 
ci chiar şi necesitatea mentinerei actualei ei 
organizatiuni care se pretinde a fi excelentă.

Ofensiva Ruşilor
în As?a mică.

Persia bază de operaţiune a trupelor ruseşti. — 
furcii opun rezistentă Ruşilor pe linia Trafve- 
zunt. — Ersingian—Diarbekr. — Ruşii au de
barcat trupe la ost delà Trapezunt. — Luptele 
pentru Trapezunt. — „Indépendance Roumai

ne” despre situaţia în Asia mică.
Arad, 9 Martie.

Lui „Times” i se anunţă din Teheran că 
luptele de pe teritoriul Persiei se vor termina 
in curând. Ruşii se nizuesc să aplaneze în ar
monie cu guvernul persan, guvernarea interi- 
mală a  oraşelor ocupate delà Turci; Persia are 
să fie baza operativă a forţelor ruseşti cari tind 
spre Mesopotania.

„Ruskcje Slovo” primeşte delà corespon
dentul său delà cartierul general din ûaucaz, 
următoarele:

In câteva zile vor începe marile bătălii cu 
trupele turceşti retrase pe linia Trapezunt-Er- 
singian-Diarbekr. Aici se vor măsura puterni
cele forte ale ambelor armate de rezultatul 
cărora depind evenimentele din viitor. Cartie
rul general al marelui duce Nicolae este în Er- 
zerum. De aici se dau armatei toate directivele, 
aprovizionările şi ajutoarele.

Comunicatul oficial din Retrograd spune că 
Ruşii au debarcat trupe la malul Asiei mici. In 
noaptea de 5 Martie pe lângă violente bombar
dări a flotei ruseşti, trupele debarcate au ocu
pat Atina la ost dela Trapezunt. înaintând în 
toate direcţiile au fortat retragerea Turcilor. 
Au făcut prisonieri 2 ofiţeri turci şi 200 soldaţi. 
Au luat 2 tunuri. In drumul lor de isgonire, alal
tăieri dimineaţa Ruşii au ocupat satul! dela 
malul mării Mapavre situat la jumătatea dru
mului dintre Atina şi Rize.

Agenţia telegrafică din Petrograd anunţă 
că patrulele armatei ruseşti s’au ciocnit cu pa
trulele armatei turceşti de apărare dela Tra- 
pezunt.

i



Pag. 4.

Părerea expertului militar delà „Indépen
dance Roumaine” este că armata ruseasca dm 
Caucaz urmăreşte acuma două scopuri. Ü parte 
a armatei ruseşti va lua lupta cu armata tur
cească retrasă pe linia Trapezunt-Ersingian- 
Diarbekr, iar cealaltă armată va mzui sa treaca 
Tigrul, şi acolo să lupte cu armata turceasca şi 
să se împreună cu trupele ruseşti de către rer- 
sia. Prin ocuparea Bitlisului de catretrupele 
ruseşti din Caucaz, drumul lor spre Diarbekr 
este deschis. Asediul Trapezuntulm esic pre
gătit şi pe uscat nu numai de către mare, n a 
sosit însă vre-o ştire despre evenimentele din 
iata Trapezuntului. Turcii au avut prilejul sa-şi 
concentreze tortele pentru salvarea situaţiei 
din Asia-mieă. Evenimentele din Orient merita 
cea mai mare atenţiune.

Pentru orfelinatul românesc 
dm Sibiu?.

Arad, 9 Martie.
omanul au mai intrat pentru orîeiina- 
lesc din Sibiiu următoarele contribuiri: 
lecta dl ui Dr. Teodor llutia medic la 
il 1137 Feldpost 312:
'eodor llutia medic 50 cor Dr. loan 
locotenent 20 cor . Petru Gliţia sib- 

it 10 cor Aurel Moldovan stegar 10 
Ska Ârpâd cadet 10 cor., Dr. Marţian 
sublocotenent 20 cor., Alexandru rirez 
. 20 cor., loan Haica stegar 10 cor., 
u Motora stegar 10 cor., Victor Maio- 
det 10 co*r., Colecta dlui locotenent Dr. 
ştinar comandantul companiei a Vil-a 
ia companie: 62 cor. 30 fii.. Colecta 
locotenent Petru Glitia comandantul 
ei a VlII-a dela acea companie: 91 cor.

a totală 324 cor. 24 fii. 
jiecta lui Aron Todea învăţător în Balşa 
npania I-ă a regimentului de infanterie

Todea din Balşa 20 cor.; Vlad Lazar 
a 1 cor., Frugea Solomon — Blajeni 1 
5 op a Iacob — Vrpăr 1 cor>’ 

Pasc — Bulzeşti 1 cor., Borza 
— Tănasa 1 cor., Schmidt Johann -  
cor., Miclăus Ion — Răcătău 1 cor., 

in _  Varpăr 1 cor., Simedrea Solo- 
lajeni 1 cor., Negru Petru — Mestea- 

Comanici llie — Sasciori 1 cor., La
zar Avra.n — Cainel 1 cor., Ştefan Ion — Be- 
jan 1 cor., Coman Nichifor — Dumitra 1 cor., 
Male Petru — Căinel 1 cor., Olar Iosiif — Ram- 
potoc 1 cor., Luca Todor — Bampotoc 1 cor., 
Sâmzian Toiader — Trestie 1 cor., Lazar Pasc
— Blajeni 1 cor., Bălănian Iosif — Lejnic 1 cor., 
Valase Vasilie — Spring 1 cor., David Nicolae
— Dupapeatra 3 cor., Medrea Pavel — Glod 
3 cor., Ghigu Ion — Vaidei 2 cor., David Ion — 
Duipăpeatră 2 cor., Ianc Lazar — Bintint 2 cor., 
Blaj Iacob — Cavna 2 cor., Haprean Filip — 
Daia 2 cor., Pasc Iosiif — Mermezeu 2 cor., Faur 
Petru — Hertegani 2 cor., Stanca Ion — Mada 
2 cor., Buibucan Petru — Vintii de jos 1 cor., 
Rusu Avram — Blajeni 2 cor., Bota Nicolae — 
Rovina 1 cor., Tiu Nicolae — Bucureşti 1 cor., 
Ianc Todor — Drâmbar 1 cor., Mealha Gheor- 
ghiu — Certej 1 cor., Vlad Petru — Inuri 1 cor., 
Ghilea Nicolae — Valea-mare 1 cor., Indrieş 
Dumitru — Dobraţ 1 cor., Bolog Nicolae — 
Grohot 1 cor., Male Petru — Nevoeş 1 cor., 
Petric Nicolae — Ghis'oadaga 1 cor., Groza 
George — Rovina 1 cor., Metea Nicolae — Pre-
saca 1 cor., Luipaş Pridor — Dupapeatra 1 cor., 
Muntean Ion — Ciugud 1 cor., Murar Ion — 
Sântanidreş 1 cor., Ciocan Moise — Blajeni 1 
cor., Vinţi Ion — Formadia 1 cor., Gureşe Pe
tru — Lapuşu-toe-sus 1 cor., Marean Iosif — 
Rânghet 1 cor., Bălan Petru — Gialacuta 1 cor., 
Groza Ion — Dupapeatra 1 cor., Igret Simion 
— Dupapeatra 1 cor., Codrin Ion — Rovina 
1 cor., Filip Alexandru — Bampotoc 1 cor., Far- 
can Chirila — Cabeşti 1 cor., Nut Ion — Acmar 
1 cor., Cionca Georgiu — Hărăpia 1 cor., Şte
fan Simion — Blajeni 1 cor., Ştefan Dârzu — 
Cărpinis 1 cor., Cinder Iosif — Geoagiu 1 cor..

r o m â n u l

Dragulea Adam — Romos 1 cor., Poenar David
__Varmaga 1 cor., Stanciu Ştefan Cib 1 cor.,
Câmpean Pompiliu 1 cor., Mihut Nicolae 
Balşa 1 cer., Nistoresc Lazar — Haţeg 1 cor., 
Muntean Dumitru — Valea-mare 1 cor., Cio- 
colan Ion — Micaneşti 1 cor., Baiu Sabin 
Luncoiu-ide-sus 1 cor., Murar Nicolae Mada 
1 cor., Nicolae Petru — Hertegani 50 iii., Mag- 
da Avram — Vărmaga 50 fii.

Suma 107 cor. — 50 fii. posta. Rest 106.50.
3. Colecta parohului Petru Suciu din Teiuş:
Zaharie Lucaciu 10 cor., Savica Lucaciu 10 

cor., loan Moldovan 1. Triian 10 cor., Simion 
Crişan 6 cor., Aurel Sârb 6 cor., Pamfir Lloria 
6 cor., Simion Lucaciu 5 cor., Maria Barbolo- 
viciu 4 cor., Măriţi Crişan 4 cor., Rafila Lucaciu 
4 cor., Iacob Bolea 4 cor., Mihaila Popa 4 cor., 
Nicolae Crişan 2 cor., Mihaila  ̂Sârb 2 ĉor., A- 
vram Crişan 2 cor., Maria Timiş văduvă 2 cor., 
Vasilie Lucaciu 2 cor., loan Gârbea 2 cor., Gli- 
gor Giurgiu 2 cor., Pantilimon Ungur 1 cor., 
Nistor Moldovan 1 cor., Şofron Suciu 1 cor., 
Istina Muntean 1 cor., Domnica Marina văduvă 
1 cor., Ana Marina 1 cor., Rosalia Bălan 1 cor., 
Onioa Muntean văduvă 1 cor., Cristina Mol
dovan 1 cor., Simion Buturean 1 cor., Gligor 
Raţia 1 cor., Febronia Cobliş 1 cor., Petru Su
ciu 5 cor. şi porto postai.

Suma 104 cor.
4. Colecta preotului militar Dimitrie Lupea

cu ocaziunea plecării delà Oradea-mare a ba
talionului de marş al 20-lea delà regimentul de 
honvezi Nr. 4:

Suma colectei 60 cor.
(Bunul părinte promite că se va folosi şi de 

aci înainte de toate ocaziunile pentru de a 
strânge cât de mult pentru institutul caritaiv 
din Sibiiu).

5. D. Bhnîtrie Sgăvârdia delà regimentul 
bănăţean Nr. 43 din Caransebeş din economi
sirile făcute prin buna chivernisire a dlui loco 
tenent Vincentiu Müller., fiul preşedintei de o 
noare a Reuniunei femeilor române din Caran
sebeş: 100 cor şi delà sine 10 cor.

Suma 110 cor.
6. Colecta preotului militar Liviu Biro delà

ofiţerii regimentului 33 de pe frontul 
Feldpost 312:
Căpitanul Alexandru Vlad 
Căpitanul Carol Emele 
Căpitanul Alois Radik 
Locotenent Brutus Păcurar iu 
Locotenent Valdamar Aufrieht

Suma
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cor.

cor

italian

200. -  

50.- 
50. 
50.— 
20 . —  

370.—
7. Colecta dlui căpitan Semproniu Luca 

delà compania 20 a regimentului ces. si reg, de 
infanterie Nr. 31 din Sibiiu.

Bravul căpitan d. Semproniu Luca ne tri
mite colecta cil următoarea scrisoare:

Domnule Vasi'e Goldiş!
Pe câmpul cel mai îndepărtat de răsboiu a- 

proape de Marea-Ostică luptă a 20-a companie a 
regimentului sibiian Nr. 31.

La apelul adresat romanităţii întregi pentru în
fiinţarea unui orfelinat în Sibiiu spre scopul cre- 
şterei mlădiţelor rămase orfane de taţii lor trecuţi 
cu glorie în lumea eternă, consacram şi noi sub- 
scrişii soldaţi filerii noştri pentru câte o ţiglă la e- 
dificarea orfelinatului nostru.

De un spasm greu se eliberează sufletul solda
tului nostru. El ştie acum, că copiii lui nu vor fi 
copiii nimănui. El ştie acum şi este convins, că sub 
protec(iunea arhiereilor noştri, prin aurora sacră a 

l acestora va li laminată calea creşterii copiilor săi. 
El vede că din jertfa lui de sânge adusă pe altarul 
dulcei noastre patrii bimilenare şi pentru străluci
rea tronului împărătesc multisecular, trunchiul său 
tricolor nu va pieri. El presimte, că spiritul său 
înălţându-se în sferele magice ale libertăţii de a 
fi şi a trăi in nemurirea şi eternitatea geniului 
din care s'a născut, va trăi şi în sufletul tuturor 
acelora, cari sacrifică pentru binele posterităţii 

\ lui, cari dau câte-o floare caritativă pentru gră
dina orfelinatului din Sibiiu. Deie Dumnezeu, ca 

I acest cules de flori să fie atât de abundant, că 
de mirosul sublim al acestora să fie pătrunsă toată 
lumea dintre apele noastre istorice.

Cu salutări respectuoase soldăţeşti:
Luca, căpitan”.

Lista contribuitorilor la această frumoasă co
lectă e următoarea:

Căpitan Luca Semproniu 30 cor., Locote- 
nent-madic Dr. Cenariu Virgil, sub-locot. Grea- 
vu Aurel Lisa, cadet Reit Nicolae Bran, cadet 
Bologa Florian Marpod, cadet Buzaşi Victor 
Braila-România, cadet-medic Aleman loan bă- 
cădiate, sergent-major manip Frâncu George 
Reteag, câte 20 cor., infant. Anghel 1 eofil 
Agnita 10 cor., infant. Dobrilă Iacob Arpaşul- 
de-sus 8 cor., infant. Dobrin Victor Buciurn 8 
cor., sergent-major Bălagiu loan Cmcul-rmc, 
sergent Haichert loan Gurarâului, sergent Mi- 
rilă Matei Nagytérén, sergent Curtean Ine Uc- 
na-Sibiiului, caporal Solomon Nicolae Fehér- 
egyház, infanterist Aldea Torna Roşia, cate 5 
cor , sergent Boeriu Atanasiu Şinca-veche, irun- 
taş Ban Vasilie Farkastelke, fruntaş Joja L. 
Mediaş, infanterist Lombra Toma Sălcioara-de- 
sus, infant. Greavu Vasilie Liisa, câte 4 cor., 
inf Milea Dumitru Sălişte, inf. Nicula Silvestru 
Măgărei, inf. Copas loan Făgăraş, inf. Sofonea 
George Drăguiş, câte 3.60 cor., fruntaş Bucur 
Folea Şona, inf. Gal Martin Guşterită, inf. Pan- 
drea Teofil Zoltán, câte 3 cor., fruntaş Stroia 
Iacob Cuciulata, fruntaş Hanea Ştefan Sadu, 
fruntaş Grecu Iosif Ghijasa-de-sus, fruntaş Al
dea Isidor Sâmbăta-de-sus, fruntaş Bucur Geor
ge Balăzstelke, infant. Bucur Dragomir Felto, 
inf. Iasn llie, inf. Iosif loan Feriház, inf. Bacila 
George Mediaş, inf. Vuţu Nicolae Csertes, inf. 
Adam loan Nocrichiu, inf. Giurgiu Petru 1 al- 
maciul-mare, inf. Păcală Mihailă Sighişoara, 
inf. Bccaniciu George Ruda, inf. Ştefan loan 
Zdraipciz, inf. Martin Eduard Boiţa, inf. Rus 
George Blajeni, Drăghiciu Moise Şona, rnf. Mai- 
lat loan Şona, inf. Tincu Lazăr Bucium, ini. Ro- 
ciu George Nuceti, Bogdan loan Crişthior, mi. 
Voina llie Ocna-Sibiiului, inf. Josan George, 
inf Poinariu Torna Podele, inf. Poinariu Ran 
Podele,, inf. Biriţ Matei Malomháza, inf. Fiţa 
Moise Vesend, inf. Isidor Nicolae Sirnea, inf. 
Mania loan Moeciul-de-jos, inf. Mariş I°an 
Ruda, inf. Drăgan Petru Alsólunkoi, inf. Poe- 
narin Serafin Podele, inf., Blăgăila George Al
másegres, inf. Popa George Székelybesenyó, 
inf Baguer loan Vuvpod, inf. Şerban Macsin 
Kis Brassó, inf. Ciocendea George Sibişel, ini. 
Tarcea George Mag, inf. Fâţan Nicolae Bruia, 
inf. Zoltán Avram Berethalom, inf. Cristea A- 
lexandru Boros Benedek, inf. Zlatăr 4 eodor 
Măgărei, inf. Creţ Nicolae Măgărei, inf. Axente 
Teofil Frâna, inf. Gergel loan Sălcău, inf. Broşiu 
llie Bucium, imf. Muntean loan Bucium, inf. 
3ălan Romulus Şinca-veche, inf. Puşcaş Pavel 
Táblás, inf. llie loan Codlea, inf. Adam George 
Vlaro'ssizentbenedek, inf. Acoş loan Nagymoha, 
inf. Barşon Gândit Mureşuioara, inf. Maminuţ 
Vicolae Ţânţar, inf. Oancea loan Grid, Noti 
Samuilă Keresd, inf. Matei Danciu Prad, mi. 
Perian Avisalon Trestia, inf. Ciorogar loan 
Szászsizentlászló, inf. Chin Petru Sighişoara, 
inf. Fâciu Constantin Sărcăiţa, inf. _ Spornic 
Szászkérd, inf. Voinescu loan Bran, inf. Buc- 
nea loan Bran, inf. Zară Ştefan Zărneşti, inf. 
Rus Áron Maroscadnód, inf. Negru loan AUina,
inf. Onea loan Dános, inf. NR Nicolae Sighi
şoara, inf. Rohan llie Sighişt^.a, inf. Careulea 
Iuliu Bărgliş, inf. Popaiov Ariton Sâmbăta-de- 
sus, inf. Bălăban Iosif Toderita, inf. Tâflan Si
mion Mândra, inf. Vasion loan Bueova, inf. Ton 
Mihailă Középorboi, inf. Bera Teodosie Mândra, 
inf. Iosan Teodor Bombar, inf. Ignat Nicolae 
Kincses, inf. Triştiu Petru Gurarâului, inf Ihora 
Zaharie Gurarâului, inf. Ghirilă Mihailă Mihalţ, 
inf. Petraşcu Vasilie Sâmbăta-de-sus, inf. ]i- 
glar Trandafir Sighişoara, inf. Rotu Mihailă 
iunior Ruşcior, câte 2 cor., inf. Ştrobel Leopold 
Sălişte 1.80 cor., inf. Tintiu Matei Cincul-mic 
inf. Fiorinca Filemon Mihailen, inf. Strezea loan 
Sărata, inf. Stanciu Petru Petrilă, inf. Obreja 
Vasilie Sibiiu, inf. Cucu Irimie Sărcăiţa, ini. 
Baciu Vasilie F.-karâcsonyfalva, i nf. Oltean 
loan Văd, inf. Muntean Nicolae Székesveres- 
háza, inf. Muntean loan Caşolt, inf. Scbiopu 
George Galat, inf. Ursu Simion Ocna-Sibiiului, 
inf. Căndulet George Strezea-cârţişoara, inf. 
Constantin Eroftei Dános, inf. Badiu Nicolae 
Balomir, inf. Solomon loan Strezea-Cârtişoara, 
inf. Popa Ştefan Feketót, inf. Marcu Nicolae 
Héjjasfalva. inf. Faragó Dumitru Roit, câte 1.60 
cor., inf. Morariu loan Bistra 1.40 cor., inf. Faur 
Eneşuţ Criştior, inf. Tulban Precup Avrig, inf.
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Radu Teodor Széplak, ini. Bulzean Ioan Féltőt, 
inf Chiţia Ioan Lupşa, ini. Drăghiciu 1 rifon 
Grid, inlf. Arişan George Moeciul-de-jos, mi. 
Goţia loan Péteríalva, ini. Dan Ioan Cselna, 
ini. Cristea George Vurpod, inf. Ştefan loan 
Blăjeni, inf. Crainic Avram Voja, inf. Arsu Iiie 
Rîuşor, inf. Purdea George Zărand, inf. Sala
riu Petru Porcura, inf. Brătina Alexandru Crl- 
ştior, inf. Faur Frânt Criştior, inf. Stoica Geor- 
ge Marososucs, ini. Morar George Zan, ini. riţa 
loan Netuş, inf. Păduran Alexe Voia, inf. Drăguş 
Niculai Asszonyfalva, inf. Lazár George Asz- 
szonyfalva, inf. Nagy George A. Detrechen, inf. 
Stoica Alexandru Magáréi, inf. Ticuşan Octa- 
vian Héger, inf. Dan Aurel F. Detre, inf. Buda 
Alexandru Gerdály, inf. Dragomir George Ga
leş, inf. Lungu Teodor Ţereţel, inf. Neaga Pe
tru Curechi, inf. Ruis Niculai Vaca, inf. Lupu 
Teodor Biharkábá, inf. Bălan Ioan Hecsény, 
Ştefan Petru Higyis, inf. Şolomon Filip Holbár, 
inf. Turcuş Ioan Ökrös, inf. Mureşan Ioan 
Magyarházi, inf. Nanu Iosif Arpaşul-de-sus, 
T. Gliga George Arpaşul-de-sus, inf. Notariu 

1 dru Şelimber, inf. Preda Ilie Ocna-Sibiiului,
' t. Rotu Mihailă senior, Ruscior, inf. Ţara 

îorge Topánfalva, inf. Velichia Fih.p Radnód, 
t. Stoica Ioan Veneţia-de-jos, inf. Lascu Ioan 
;netia-de-jo's, inf. Ghesu George Cuciulata, 
f. Cor Iosif Brad, inf. Cioara Avram Criştior, 
f. Medrescu Spiridon Criştior, inf. Jorsa Ioan 
riştior, inf. Costoia Simion Criştior, inf. Bo- 
inici Ştefan Boita, inf. Oprea Muntean Zăr
eşti, inf. iMailat Ioan Sighişoara, inf. Povara 
chim Majna, inf. Cojocar Ioan Nou Româ- 
2SC, inf. Duca Ioan Balăcstelke, inf. Slăgnian 
ranz Verespatak, inf. Voicu Ioan Gurarâului, 
if. Sârb Constantin Comanaj de-sus, inf. Rab 
Domokos Sibiiu, câte 1 cor., inf. Muntean Ioan 
dujna, 2 cor. Suma totală: 540 cor.

La această sumă a mai dăruit 10 cor. doamna 
lina Luca din Arad, soţia domnului căpitan 
5emproniu Luca.

Deci suma întreagă a colectei este: 560 cor.
Reastmiare:

(Agenţia Havas). — Intenţiile duşmaie de-a sparge 
liniile noastre dela ţărmul stâng al Meusti continuă să 
fie foarte violente. Toată ziua a bubuit artileria grea. 
Şi-a dublat atacurile infanteriste la marea curbătură 
a râului între Bethincourt şi Meusa, spre nord dela 
Verdun. întreg teritorul este avantagios întreprinde
rilor germane, pentrucă esundarea râului care a inundat 
valea şi unele locuri pe întindere de 1000 metri, a făcut 
imposibilă comunicaţia pe drumuri. Din cauza aceasta 
a trebuit să cedăm satul Forges, iar noaptea vârful 
265, pentru ca să ne putem fortifica în poziţii mai priel
nice la Mort Homme, cari rezistă celor mai violente 
atacuri. Spre ost dela râu, după puternice canonade, 
inamicul a încercat un atac împotriva poziţiilor noastre 
din ţinutul pădurei Hadoumont, fără rezultat însă. Pe 
platoul Voevre,canonadele au început de câteva zile spre 
sectorele Fresnes nu departe de Eparges, urmate de un 
puternic atac infanteristic de noapte, care a dat duş
manului posibilitatea, cu toate enormele pierderi ce le-a 
suferit, să intre în sat. Greutatea luptelor însă se con
centrează spre nord dela Verdun la malul stâng al 
Meusei, unde vor desvolta Germanii cele mai putrenice 
sforţări. Ereii noştri însă, le vor nimici ca şi pe cele 
precedente.

Comunicat rusesc.

6 Martie. — Pe sectorele dela Riga, lângă lacul Ba- 
bit, artileria noastră a prăbuşit o parte din tranşeele 
duşmane. Spre ost dela Friedrichstadt am observat 
bune rezultate ale canonadelor îndreptate spre coloane 
germane în lucrare. In Jakobstadt spre nord dela Wols- 
sen artileria noastră a împrăştiat o coloană germană 
de infanterie. Patrule germane înaintate până la po
ziţiile noastre între părăul Susse şi Susse Mal, la 01- 
derneiza, au fost isgonite de împuşcăturile noastre de 
infanterie. In poziţiile dela Dunaburg la Illust, luptele 
pentru posesiunea unui crater se continuă.

Comunicat englez.

5 Martie. — Ziua de astăzi a trecut liniştită. Numai 
în apropierea forturilor fiohenzollern a îndreptat duş
manul trei atacuri de noapte nereuşite. In acelaş loc, 
duşmanul a săvârşit mai multe explozii. Intre Loos şi 
forturile Hohcnzollern tunurile de tranşee au desvoltat 
activitate. S ’au dat lupte artileristice.

geroase şi că  numai puterile m ari au putut 
până azi fa ce  fa ţă  tuturor sforţărilor necesi
tate de acest răsboiu.

i * * '
Ziarul „Epoca” află din Petersburg: D. 

Nicolae Filipescu s’a întors în capitala Ru
siei după ce a stat două zile în marele cartier 
general rus. Mercuri a fost invitat la dejun 
de ministrul de externe rus, Sassonow şi în 
aceeaş zi a fost primit de marea ducesă Ky- 
rill, sora reginei României. Luni d. Flipescu 
a părăsit Petrogradul să viziteze frontul ru
sesc.

*  i

Banca Naţională română a ţinut Luni du
pă ameazi la Bucureşti adunarea generală 
sub preşedinţia vice-guvemorului Bibicescu. 
In raportul anual, se relevă, că Banca Na
ţională a împrumutat statului român dela 
Septemvrie 1914 până la Decemvrie 1915 
—  400 milioane Lei; agricultorilor şi indu
striaşilor români Banca Naţională li-a deschis 
un credit de 50 milioane Lei. Căile ferate ro
mâne au fost împrumutate cu 10 milioane 
Lei pentru construirea de magazii pentru de
pozitarea cerealelor.

Rezerva de aur a Băncei Naţionale este 
de: 188.056.720 Lei.

Colecta Nr. 1 
Colecta Nr. 2 
Colecta Nr. 3 
Colecta Nr. 4 
Colecta Nr. 5 
Colecta Nr. 6 
Colecta Nr. 7

cor.

Suma totală cor. 
Transport din Nr. 43, cor.

In total cor.

324.24 
106.50 
104.— 
60.— 

110.- 
370.— 
560.— 

1634.74 
20.420.63 
22.055.37

Comunicatele statelor duşmane
Comunicate franceze.

/ Martie. După amiazi la ora 3. — In Argone am res
pins câteva încercări inamice de-a ocupa o pâlnie de 
mine de lângă Haute Chevauche. Artileria noastră a con
tinuat bombardarea drumurilor intermediare inamice. 
Spre vest dela Meusa ajutaţi de puternice canonade 
Germanii au reu":’T.ă intre in teritorul Regnieville şi să 
înainteze pe linia erimiului de fier. In acelaş timp dând 
un puternic atac împotriva vârfului 265 l’au şi ocupat 
cu toate pierderile grozave secerate în rândurile lor 
de către artileria şi mitralierele noastre. In sectorele 
Fresnes ne-am retras până la poalele Cote de Lor- 
rainei.

La 11 ore noapte. — Spre ost dela Meusa în pă
durile dela Hardaumont, vehementele lupte artileristice 
se continuă. Germanii au năvălit într’un tranşeu de-al 
nostru, au fost însă respinşi printr’un contraatac ime
diat. Spre vest dela Meusa, vehementele canonade cy 
granate de mare calibru se continuă. Atacurile duşmane 
de infanterie din cursul zilei îndreptate între Meusa şi 
Bethiuncourt, au fost mai potentate. Am respins atacu
rile din pădurea Corbului, care a rămas în posesiune 
duşmană, După lupte de durată scurtă dată în Voevre, 
în care Germanii au avut foarte mari pierderi, au o- 
cupat satul Fresnes. Tunurile noastre de apărare din 
Argone, în jurul Avacourtului au împuşcat un aeroplan 
german şi l’a fortat să aterizeze între liniile noastre. 
Amândoi piloţii răniţi au ajuns în captivitatea noastră. 
In Vogeze spre ost dela Mühlbach am bombardat lagă- 
rile de lângă Diefenbach şi tranşeele duşmane din ţi
nutul Wottweiler .

România şi Dveaimentele dela 
Verdun.

Primirea dlui Filipescu în Petrograd. — Adu
narea generală a Băncii Nationale Romane.

Arad, 9 Martie.

Viitorul organul guvernului român trage ur 
mătoarele concluzii din marea încarcerare 
care e în curs la Verdun:

„Nu ştim care va fi rezultatul final al bă
tăliei dela Verdun. Nu tăgăduirii că  acest r e 
zultat nu va fi un simplu incident cu caracter  
epizodic. Dar nu rezultatul de neîntrevăzut 
încă, ne in teresează aci, ci întinderea op era 
ţiunilor, imensul m aterial de răsboiu de care  
se servesc beligeranţii.

T oate acestea  dovedesc că  forţele  în luptă 
nu sunt încă epuizate, nici de o parte nici de 
alta, şi ca  noui hecatom be de oam eni vor 
acoperi pământul până ce vre-unul din beli 
geranţi va depune arm ele.

Aci, în acest fapt, stă toată tragedia răs- 
boiului în curs. Tocm ai când se crede că  lo
viturile hotărâtoare au fost date, apar noui 
fronturi de luptă cu o nouă înlănţuire sânge
roasă  de fapte de arm e.

D easupra rezultatelor precise şi peste ne
num ăratele m ijloace cu cari se hărţuesc beli
geranţii —  stă o chestie de subiectivism care  
încurcă socotelile şi întunecă tot fondul de 
judecată.

Din ciudata ciocnire între subiectivism şi 
obiectivism, noi putem totuşi reţine un învă
ţământ clar şi precis: că  răsboiul în curs, e 
o teribilă încordare, cu atât mat teribilă cu 
cât încăierările sunt mai frecvente şi mai sân-

Răsboiul european.
Comunicate oficiale.

Budapesta, 8 Martie. — Se comunică dela cartierul
general:

Pe frontul rus: Pe linia de răsboiu a generalului ar
hiduce Iosif Ferdinand activtiatea răsboinică a fost 
foarte potenţată în cursul zilei de ieri. Alte evenimente 
nu sunt. ^

Pe frontul Italian şi sudostlc: Nici un eveniment.

I V  1
Beriin, 8 Martie. — Se comunică dela marele cartier

general:

Pe frontui occidental: Aseară în orele în. 
noapte Francezii au dat un contraatac poziţi 
reocupată dela inamic spre ost dela cantonam
son de Champagne. In aripa vestică se conţii ....... r —
de granate de mână. Atacul a fost respins cu uşurinţă. 
Pentru stabilirea comunicaţiei cu tranşeele noastre d e . 
pe coasta sudică a Douaumontului şi la dreapta Meusei 
pe vârful Cote de Talous şi Pfeifer, la malul stâng al 
râului am ocupat cu asalt poziţiile duşmane pe-o întin
dere de 6 klm. şi profunzime de peste 3 klm. Pe am
bele părţi dela isvorul Forges, în jos dela Bethuncourt, 
am ocupat satele Forges şi Regnieville şi vârfurile Ra- 
ben şi din pădurita Bunieres. Am respins sângeros con
traatacurile franceze îndreptate spre marginile sudice 
a pădurei acesteia. Partea cea mai mare a trupelor de 
apărare a căzut, restul soldaţilor nerăniti: 58 ofiţeri şi 
3277 soldaţi i-am făcut prisonieri. Am mai făcut pradă 
10 tunuri şi mult material de răsboiu. In Voevre am 
isgonit duşmanul şi din ultimele case a satului Fresnes. 
Numărul prisonierilor francezi de aici: 11 ofiţeri şi peste 
600 soldaţi. Am răpit câteva mitraliere. Diviziunile ae
roplanelor noastre au aruncat bombe spre vest dela 
Verdtin deasupra lagărelor de trupe.

Pe frontul oriental: In diferitele puncte a liniei de 
luptă am respins atacuri parţiale ruseşti. Avionii no
ştri au atacat cu succes linia drumului de fier dintre 
Ljachowitsch şi Lumineţ la sudost dela Bozanoviţi.

Pe frontul din Balcan: Nici un eveniment.

Scufundarea vaporului „Provence”.

Basel. — Agenţia Havas anunţă că deputatul Ba- 
kanoviski salvat de pe vaporul Provence în scrisoarea 
adresată preşedintelui Poincarâ scrie următoarele:

— Căpitanul şi ofiţerii au săvârşit munca de sal
vare. Ei împărteau brâurile de salvare si au eliberat 
luntrile de salvare. Nici un sgomot de pe vapor n’a ara- 
tat vre-o panică. Vaporul a început să se scufunde, 
apa a năvălit la maşinărie, cel dintâi cazan a explodat 
după amiazi la ora 3 şi 10 minute. In clipa aceasta de
putatul Bakanovski a sărit în mare şi a înotat spre tarm.
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Pe vapor exploziile se succedau una alteia. Coman
dantul B esco  de pe puntea vaporului a strigat:

— Adio, copiil

Marinarii de pe bord au răspuns cu însufleţire:
— Trăiască Franţa!

\aporuI s a  răsturnat în mare. S'au mai auzit gla
suri: — Trăiască Franţa:

Se coborîse noaptea. Cea mai mare parte a persoa
nelor salvate se desbrăcaseră pentru ca să poată înota 
cu uşurinţă. Era frig cumplit. Mulţi, istoviţi cu desă
vârşire, s’au scufundat, alţii au înebunit. După opt
sprezece ore de suferinţe o parte a naufragiaţilor au fost 
scăpaţi de un vapor englez, alţii de o corvetă franceză 
şi transportaţi la Milo şi Malta.

Camera din Washington pentru 
Wiison.

Washington. — După senat, majoritatea şe
dinţei camerei din Washington a decis pe lângă 
atitudinea lui Wiison. In legătură cu proiectul 
senatorului Gore, înaintat de adversarii lui 
Wiison şi în camera deputaţilor, cu majoritate 
de 96 voturi s’a hotărît discuţia limitată a pro
iectului. Astfel şi în camera deputaţilor a în
trunit majoritatea.

Washington. — Cu majoritate de 256 fată 
de 160 voturi camera deputaţilor a hotărît li
mitarea discuţiei proiectului lui Mac Lecoure, 
privitoare la răsboiul submarinelor asemuitor 
proiectului prezintat în senat de către Gore.

Asediul Verdunulul.
Berna. — Temps scrie: Se pare că Ger

manii proiectează noui întreprinderi la Verdun. 
îndârjirea lor dovedită prin forţele puternice 
concentrate şi încrederea biruinţei sunt mărtu
rie că nu vor să abstea dela ofensivă.

Grupări de trupe în Basarabia.
Bucureşti. -— Ştiri sosite din Basarabia spun 

despre construirea unui nou drum de fier dela 
Chişineu la Lipcani. In Basarabia sudică se 
continuă plasările de truipe şi la Reni au fost 
din nou transportaţi foarte mulţi soldaţi.

Două corpuri auxiliare franceze 
de armată.

Geneva. — Ministrul de răsboiu Gallieni a 
pus la dispoziţia generalului Langle de Carry 
două noui corpuri de armată eu scopul ajuto
rării armatei franceze dela Verdun. Trupele lui 
Langle de Carry n’au intrat încă în atac infan- 
teristie, artileria însă şi-a început activitatea. 
Comunicatele franceze spun că bătăliile dela 
Verdun sunt conduse de generalii: Petain, Hum- 
bert, Langle de Carry şi Herr.

INFOBMAŢIUNI.
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In fata unei lupte navale anglo- 
germană.

Haga. — Un vaporaş de pescuit a văzut o 
diviziune de vase de răsboiu germane trecând 
ia 35 mile dela Imuiden. Diviziunea era com
pusă din 25 vânătoare de torpiloare, si mai 
multe vase mari de răsboiu. Câteva ceasuri în 
urmă a fost zărit în aceiaş loc o altă diviziune 
din 15 crucişătoare.

Noul ministru de externe spaniol 
şi enienta.

ţi
Lugano. — Din Roma se anunţă: Telegramă 

din Madrid anunţă schimbările din guvernul 
•Spaniol. Ministrul de externe Villanova a pri
mit alt portofoliu, încredinţându-se afacerile 
externe prim ministrului Romanones. Bineîn
ţeles ziarele italiene grăbesc să constate că 
schimbările din guvernul spaniol nu sunt decât 
documentul viitoarei atitudini. Spania adecă în 
viitor are să fie de partea ententei. fireşte des
pre aceasta nu poate fi vorbă.

Balfour despre bravurile 
vaporului „Moeve”.

Londra. — Balfour lordul amiralităţii, în le
gătură cu înaintarea proiectului marin a evi
denţiat proporţiile flotei şi marea ei responsa
bilitate. A declarat că amiralitatea în liniamente 
principale urmează politica predecesorilor săi. 
Afirmaţia că edificarea vapoarelor stagnează, 
e falşă. Flota noastră e puternic întărită astăzi 
Dela isbucnirea răsboiului, marinarii sunt în 
număr îndoit. Tonagiul considerând şi cruci
şătoarele oxiliare, a crescut eu un milion. Ser
viciul aviatic al flotei l’am înzecit. Anglia poate 
fi mulţumită cu felul cum şi-a îndeplinit înda
torirea uriaşe. Balfour a exprimat vii mulţu
miri şi-a reliefat organizaţia marinarilor, erois
mul submarinelor şi a echipei vapoarelor de 
transport şi de comerciu. A declarat starea 
flotei mai înfloritoare decât oricând altădată. 
Raportul dintre amiriallitate şi comandanţii su
premi ese cel mai cordial.

Balfour a amintit că vasul de transport 
Moeve a ocolit vasele engleze de recunoaştere 
şi ocolind tărmii nordici ai Islandei a reuşit să 
se înapoieze. A ironizat faptul că Berlinul a 
fost pavoazat cu ocazia reîntoarcerei vaporului 
Moeve. Balfour a accentuat sporirea flotei ter
minând cu declaraţia că cel care n’are încre- j 
derea viitorului este om de prea puţină va- • 
loare. j

Limba oficială germană în Boemia. Mem
brii guvernului austriac sub preşidentia prim- 
ministrului contele Sttirgh, au tinut Luni con
siliu de miniştri, în care afară de chestii impor
tante economice la ordinea zilei, s’au desbătut 
dispoziţiile ce se vor lua în Boemia privitoare 
la limba oficială care va fi declarată cea ger
mană. Afară de aceasta s ’u ocupat de mai 
multe chestiuni privitoare la alimentaţie şi fi
nanţe.

Consfătuirile miniştrilor ungari şi austrieci
în afaceri economice. Din Viena se telegra
f ic ă : Din partea ministeriiîor ungare şi au- 
striace de comerciu şi agricultură se urmează 
în Viena consfătuiri în interesuri economice în 
legătură cu răsboiul. Din partea Ungariei la 
aceste consfături sunt delegaţi ministrul de co
merciu baronul I. Harkányi, secretarul mini
sterial Dr. Wiiheim Lers, consilierul loan Ottlik 
şi alţi experţi.

f  Văd. Zinca Pandrea născ. Moldovenescu
a încetat din vieată în 6 Martie în etate de 68 
ani.

Familia îndoliată a dat următorul anunţ 
funebral:

Subscrişii au durerea de a Vă aduce la cunoştinţă 
încetarea din vieată a preaiubitei lor mamă, bunică, 
străbunică şi soacră văd. lin ca  Pandrea născ. Mol
dovenescu  întâmplată în 6 Martie n. dimineaţa la 3 
ore în etate de 68 de ani, în anul al 32-lea de văduvie.

Rămăşiţele pământeşti se vor depune spre veşnica 
odihnă în cimiterul gr.-or. din loc la 8 Martie n. a. c. 
după amiazi la 2 jum. ore. Făgăraş, în 6 Martie n. 1916. 
Fie-i somnul lin şi memoria neuitată! Văd. Paulina 
Metianu născ. Pandrea şi Dr. Liviu Pandrea advocat, 
ca fică şi fiu. Aurora Metianu şi soţul Dr. Aurel Pin-

Munca surorilor noastre de peste munţi.
Ziarele din România ne procură clipe de nădejdi. 

Ne spun despre acţiunea Româncelor noastre transilvane, 
ceea ce aşteptam şi simţeam că are să vie, în folosul 
casei orfanilor ce se va înfiinţa în cel mai românesc 
oraş al Ardealului. S'a deschis colectă, o mare artistă 
m care curge cel mai curat sânge al neamului nostru, 
va cânta pentru orfanii noştri, adăugând seriei nesfâr
şite a gloriei sale, încă o seară de deliciu şi revelaţie 
de artă celor ce vor avea fericirea s’o asculte, repre
zentaţii de gală se vor da la Teatrul National, Român
cele noastre de pe plaiul Dâmbovifei au iniţiat vânzare 
de agrafe în întinsul oraşului. îşi dau seama prea bine 
doamnele Române cari n’au pregetat să întârzie cu a- 
ceste gesturi de binefacere, artiştii şi artistele si toti 
deopotrivă cari îşi dau contribuţia la acest adaus de 
capital, că în fiecare ban dat, zace o lacrimă de orfan 
ştearsă şi o durere mângâiată. Femeia, mama, va în
ţelege mai mult decât'lumea întreagă rostul îngrijirei 
dată orfanilor. Sufletul ei subtil înţelegător al tuturor 
durerilor din lume, ştie să plângă de lacrima unui copilaş 
golan şi flămând pe care-1 vede trecând pe stradă îm
brăcat în cea mai neagră mizerie, ştie să înţeleagă ală
turi de factorii conducători cari au întrupat ideia că
minului copilaşilor fără tată, că în zilele de astăzi nu 
putem avea un gând care să ne ocupe în mai mare mă
sură, decât vatra ce avem să le-o dăruim în viitorul 
apropiat.

Felicităm din inimă munca surorilor noastre din ţara 
românească şi suntem sigure că ea va fi încununată de 
cea mai frumoasă isbândă.
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tia adv. Aldulea Metfanu, Silviu Metianu, Liviu Mân
jeai, Liviu Pandrea nepoată şi nepoţi. Aurel Pintţa 
strănepot. Antoniu Mandeal secr. de bancă şi Veturia 
Dr .Pandrea născ. Podoabă ca noră şi ginere.

Căsătorie. D. Augustin Maior, inginer ta 
poştă şi telegraf şi-a serbat Duminecă, in 5 
Martie cununia .religioasă cu domnişoara Alec- 
sandrina Precup în Budapesta. Felicitări.

Principesa de Wied oaspele curţii regaie 
române. Din Bucureşti se anunţă că principesa 
Sofia de Wied sosită la Bucureşti pentru în

mormântarea reginei Elisabeţa, va petiece 
câteva zile la Bucureşti. Principesei i s’au pus 
la dispoziţie apartamente în palatul dela Co- 
troceni. Eri după amiazi întovărăşită de prin
cipesa Elisabeţa a făcut o plimbare eu trăsura 
în centrul oraşului, şi a fost viu aclamată de 
public pe tot parcursul pliinbărei.

Ziariştii englezi scutiti de serviciul armatei.
Din Londra se anunţă: Oomisia care se ocupa 
’e scutirile de armată a adus hotărîrea ca toţi 
iariştii să fie scutiti de serviciul militar. Co- 
îisia a adus deeisiunea bazată pe convingerea 
ă ziariştii prin comunicaţiile lor din gazete în- 
uinţează în mare măsură buna dispoziţie a 
rmatei şi inspiră soldaţilor încredere şi curaj.

La Librăria „Concordia” din Arad se află 
le vânzare următoarele calendare:

Calendarul Săteanului. Cu ilustraţiuni şi 
mape din răsboiu (Sibfiu), 30 fii.

Calendarul dela Cluj 20 fii.
Calendarul diecezan (Arad) 50 filL
Gueu. Calendar umoristic 30 fii.
Calendarul poporului (Sibiiu) 40 fii
Banii să se trimită înainte adăugând pentru 

porto de fiecare calendar 10 fii Pentru cele 
trimise în chipul acesta Librăria nu ia asupra 
sa n.id o răspundere. Pentru recomandare să 
$e trimită separat 25 fii până la greutatea de 
un chitogram.

Bibliografie.
Primim la redacţie:
Muzica, ex ce len tă  revistă  lunară, anul 1, nr. 2. 

A pare in B ucu reşti, ca lea  Grivitei 10, A bonam ent:
12 lei anual.

*' !
I ' 1

Dr. Dimitrle Cioloca: Cântece din răsboiu II. 
°p . 96. S e  poate com anda dela  L ibrăria  D iecezană, 
Caransebeş. P reţul 44 fii.

«
Dr. At Ieşan: Elemente de pedagogie, o publi- 

■a(ie d e  interes , scrisă  cu  multă com petintă  d e  d. 
irofesor D r. At. Ieşan. A apărut şi se  poate com anda  
lela librăria şi tipografia  Şcoala Română, Suceava , 
bucovina. A re  ex ten siu n e  d e  100 pag. şi costă 1.60 
or. plus porto poştal.

*
Axente Banciu: Dr. Alexandru Bogdan, o bro- 

iră d esp re  viata şi activitatea distinsului p ro 
feso r al liceului din B raşov , căzut In luptele dela  
Zum ina. Costă 1 co r., plus porto poştal şi s e  vinde  
în folosul bibliotecii p ublice „D r. A lexan dru  B o g 
dan” din B raşov . S e  p oate cum păra dela libră

riile  rom âneşti.
9

A. Cotruş: Sărbătoarea Morţii, un volum  d e  
poezii d in tre  c e le  mai en erg ic e  şi valoroase c e  s’au 
scris  in ro m â n eşte , cu  m otive din răsboiul actual. 
Costă 1.50 co r. plus porto şi s e  poate com anda  

dela librăriile rom âneşti.
*

„Astra” literară artistică-socială. Redactată 
de Ion Gorun. Apare de 2 ori pe lună. Până a- 
ctim au apărut 10 numere. Preţul unui c *6™" 
pfar 40 fii. Porto pentru 1 număr (sub banda) 
10 fii, pentru 10 numere (recomandat) 60 fii 
De vânzare la Librăria „Concordia” Arad.

£SdONOIKKl£S.
Mijlocire ia cumpărarea de articîi 

economici.
Aducem la cunoştinţă economilor noştri de 

pretutindenea, că subscrisul comitet este gata : 
a mijloci pentru ori şi cine i se va adresa, pro
curarea articolilor economici amintiţi mai jos, 
lângă cari însemnăm şi preţul:

1. Sămânţă de iarbă engleză, 1 kilogram 2 
cor. 32 bani.

2. Sămânţă de iarbă „Rispengras”, 1 kgr. 3 
cor. 50 bani.

3. Sămânţă de luternă de prima calitate, 1
kgr. 5 cor. 60 bani. . .

4. Sămânţă de trifoi, 1 kgr. 4 cor. 45 bani. _ j
5. Sămânţă de napi „Mammuth”, roşu mari, 

un kgr. 1 cor. 60 bani.
6. Sămânţă de napi „Obendorf”, giailbim, ro

tunzi, 1 kgr. 1 cor. 80 bani.
7. Sămânţă de napi „Eckendorf ’, roşii, 1 

kgr. 1 cor. 80 bani.
8. Sămânţă de mohor, 1 kgr. 1 cor. ^
9. Sămânţă de ceapă „Zittau”, uriaşa, gal-

bină, 20 grame 80 bani. . „
10. Sămânţă de ceapă „Braunschweig , 20

grame 60 bani. „
11. Sămânţă de ceapă „Tripoli Rocca , -0

grame 80 bani. _
12. Sămânţă de ceapă „Mâdeira , 20 grame

80 bani. , „ , , .
13. Sămânţă de sălată „Matador . foarte 

mare, gustoasă, timpurie 20 gr. 80 bani.
14. Sămânţă de sălată „Graf Zeppelin , t e

iarnă, 20 grame 90 bani. ,
15. Sămânţă de sălată „Kaiser”, (noua), gal- 

bină, aurie, mare la căpăţină, uşor de transpor
tat, 20 gr. 80 bani.

16. Sămânţă de pătrângel de toamnă, 20 gr,
20 bani. .

17. Sămânţă de pătrângel lung „Zneimer ,
dulci 20 grame 20 bani. )(

18. Sămânţă de morcovi de „Braunschweig 
20 gr. 60 bani.

19. Sămânţă de morcovi de toamna „Que- 
dllingburg”, 20 gr. 60 bani.

20. Sămânţă de ridichi de vară „Stuttgart , 
albi, timpurii, 20 gr. 20 bani.

21. Sămânţă de ridichi de Maiu, mari, albe,
20 gr. 20 bani. w

22. Sămânţă de ridichi de iarna, negre 20 
gr. 20 bani.

23. Sămânţă de ridichi de iarnă, albe 20 gr. 
20 bani.

24. Sămânţă de castraveţi de „Paris”, 20 gr.
80 bani. „ . '

25. Sămânţă de castraveţi de mărime mij-
liocie, verzi, 20 gr. 60 bani. _

26. Sămânţă de varză „Braunschweig , 
uriaşă, de iarnă, 20 gr. 40 bani.

27. Sămânţă de călărabe (gulii), albe, tim
purii, 20 gr. 80 bani.

28. Sămânţă de călărabe de iarnă, vinete, 
20 grame 1 cor.

29. Sămânţă de mazăre ideali „Gradus ’, tim
purie, 100 gr. 40 bani.

30. Sămnâţă de fasole de Iulie. 100 grame
50 bani. „

31. Sămânţă de fasole „Mont d’or”, galbina, 
100 gr. 60 bani.

32. Sămânţă de pătlăgele, mari, roşii, 20 gr.
40 bani. ^ , „ , .

33. Sămânţă de pătlăgele „Excelsior , foarte
gustoase, 20 gr. 1 cor. 40 bani.

34. Sămânţă de pătlăgele „Ficarazzi , foarte 
timpurii, 20 gr. 80 bani.

35. Sămânţă de papnică sârbească, 1 porţie

20 36. Sămânţă de spinat „Goliath”, 20 grame 
20 bani.

36. Sămânţă de sfecle „Egyptene”, roşu în
chise, 20 grame 30 bani.

Doritorii, cari vor trimite la adreisa subscri
sului secretar preţul, cum şi 20 bani pentru bu
letinul de expediţie şi pentru pachet, 4 bani 
taxa de imanuare poştală şi 20 bani pentru 
osteneală, drept dăruire pentru un scop de bi

nefacere, — vor primi articlii comandaţi cu 
posibilă grăbire.

Sibiiu, 27 Februarie n. 1916.
Comitetul central al „Reuniune! române de 

agricultură din comitatul Sibiiu”.
Pant. Lucuţa, Victor Tordăşianu,

prezident. secretar.

Ultima ora.
CĂDEREA FORTULUI VAUX.

Budapesta. — (Oficial.) — Trupele ger
mane asediatoare la Yerdun au ocupat cu asalt 
fortul panţerat Vaux şi grupul de întărituri din 
jurul acestui fort.

Redactor responsabil: Constantin Savu.

C A F E *
pe luna Mar

No. 10 Cafea Cuba fină 1 kgr. .
,  l i *  > > foarte fină 1
, 16 » » specialitate 1
» 21 » lava aurie 1 kgr. .
» 106 » Mixtură Victoria 1

Tea rusească 1 kgr. 2 
Orez sau a te mărfuri nu a

5 k g r . s e  e x p e d e a z ă  fran< 
ra m b u rs ă  po

j^S“ Aflând putină cafea, 
mânia nu pot trimite! — Grăbiţi 
a-i aviza şi pe cunoscuţi.

Cu toată stima se roa| 
F. A. DECAN. comerciant în Fi

NB. Recomand cudeosebir. 
"Dacă alţi numeri lipsesc pi

IN ATENŢIUNEA INS 

CREDIT §1 ECONOMII. ! 

mărul personalului nostru i 

înrolării ia armată —  s’a re 

sim{itor, rugăm institute!» 

economii să binevoiască a tî 

lor spre publicare în ziar cu 

zile înainte de termin, deoarec 

primirea iot nu îe vom putea publica.

Pentru tipărirea rapoartelor anuale ase-

meuea se rer't‘f,e an timp ele cel puţin 16 zile. 

— Tipografia „Concordia” societate pe acţ”

I PENTRU „ALBUMUL DtCO-
m ţ i l o r  mumr
sa dilaţi sâ trimiteţi redacţiei
„Rßinäijyiiäi“ grabnic fotografii!» 
viteiilor «aştri $i informaţi?* «e ne
cesare (locul iaşt8f!l. rBţjîGlBSU! nb'S 
ţi taptei* rSsBdtitâ îîii Dualis rsspß

C E R C E T A Ţ I  C O F E T Ă R I A

m g /T  IVI A  T  5 5  ÎV Y

Prăjituri excelente. Local de
primai rang.



Pag. 8. « O f l N O  î: Vineri. 10 Martie 1916.

lîxeeiitare 
prompta, s

1 S O C I E T A T E  P E  A C T I I .  :

ARAD
S T R A D A  Z R IN Y I. N R U L . i]a .

Fiind aprovizionai cu cele mai mo
derne maşini din străinătate ş! patrie 
cai maşini de cules, maşini de tfp&r, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat clişee, 
precum şi cu cele mai moderne litere 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, fol, placate, registre, ti
părituri pentru bănci şî societăţi, pre
cum şl tipărituri advocaţlaSe, invitări 
de logodnă, cununie şl pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mai mare urgenţă. Se execută tot 
felu! de lucrări în această branşă dela 
cele mai simple până sa cele mai fine.

Preţuri 
m o d e r a t e  i

Tiparul tipografiei „Concordia” societate pe actli fn Arad. — Editor responsabil: LAURENŢIU LUCA,
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